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SEDUTA DEL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

 

24-25-26-30-31 gennaio – 1 febbraio 2018 

 

 

 

REGGENZA: S.E. Matteo Fiorini – S.E. Enrico Carattoni 

 

SEMESTRE: 1° ottobre 2017 – 1° aprile 2018 

 

UFFICIO DI SEGRETERIA: Mirco Tomassoni – Mariella Mularoni – Fabrizio Perotto 

 

 

24 gennaio 2018 

 

 

Ore 13.55 

Presenti: 48 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Franco Santi – Marco Podeschi – Guerrino Zanotti – 

Nicola Renzi – Andrea Zafferani 

 

 

- Seduta Pubblica – 

 

 

1. Comunicazioni 

- Approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 9-10-11 gennaio 2018 

- La Reggenza informa che, ai sensi del primo comma dell’articolo 19 della Legge n.42/1995, si 

intendono assegnare la mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata 

dai Consiglieri Elena Tonnini e Gian Matteo Zeppa riguardante le autorizzazioni per i reflui e la 

captazione delle acque, la mozione conseguente alla trasformazione dell’interpellanza 

presentata dai Consiglieri Stefano Canti, Pasquale Valentini, Oscar Mina, Marco Gatti, Gian 

Carlo Venturini in merito all’incarico professionale conferito alla Società Stefano Boeri 

Architetti S.r.l., alla Società Nuova Qualità Ambiente S.r.l. e alla Società MobilityInChain S.r.l. e 

sulle proposte progettuali relative alla fase 2 della elaborazione del nuovo piano regolatore 

generale alla IV Commissione Consiliare Permanente; la mozione conseguente alla 

trasformazione dell’interpellanza presentata dai Consiglieri Stefano Canti, Gian Carlo Venturini, 

Oscar Mina, Pasquale Valentini e Francesco Mussoni per chiarimenti sul bando per 

l’affidamento di servizi di consulenza strategica in campo turistico, autorizzato con delibera del 
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Congresso di Stato n.30 del 26 giugno 2017 e la mozione conseguente alla trasformazione 

dell’interpellanza presentata dai Consiglieri Gian Matteo Zeppa ed Elena Tonnini in merito 

all’incarico di fornitura di servizi informatici alla Adam S.r.l. per la digitalizzazione delle banche 

dati delle reti acquedottistiche e fognature in gestione da parte dell’A.A.S.S. alla III 

Commissione Consiliare Permanente 

Non essendoci obiezioni, le mozioni si intendono assegnate alle Commissioni di cui sopra 

- La Reggenza dà lettura del dispositivo della Sentenza del Collegio Garante n.1 in data 16 gennaio 

2018 

- La Reggenza informa che in Ufficio di Presidenza, con riferimento alla partecipazione della 

delegazione consiliare dell’APM alla prossima assemblea annuale - trattandosi della prima 

occasione in cui San Marino partecipa ufficialmente a seguito della sua adesione all’organismo - 

i Capigruppo avrebbero unanimemente convenuto che solo per questa particolare circostanza, la 

delegazione sia composta da tutti e quattro i membri e ciò diversamente da quanto previsto 

dalla delibera di adesione – delibera n. 35 del 15 settembre 2017 

Non essendoci obiezioni, l’Aula concorda 

- Intervento del Consigliere Massimo Andrea Ugolini per manifestare disappunto circa la 

pubblicazione della delibera del Congresso di Stato con la quale dà mandato all’Avvocatura dello 

Stato per procedere nei suoi confronti per il rifiuto di convocare la Commissione Affari di 

Giustizia 

Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Iro Belluzzi – Pasquale Valentini – Teodoro 

Lonfernini – Roberto Giorgetti – Gian Carlo Venturini; il Segretario di Stato per gli Affari 

Interni Guerrino Zanotti; i Consiglieri: Francesco Mussoni – Gian Matteo Zeppa – Sandra 

Giardi – Tony Margiotta – Alessandro Mancini – Roberto Ciavatta – Mimma Zavoli – Denise 

Bronzetti – Grazia Zafferani – Pier Luigi Zanotti – Iader Tosi – Nicola Selva – Giuseppe Maria 

Morganti – Dalibor Riccardi – Federico Pedini Amati – Eva Guidi – Alessandro Cardelli che dà 

lettura e deposita un Ordine del Giorno a nome del Gruppo Consiliare del PDCS per impegnare 

il Congresso di Stato a ritirare la delibera n.121 del 29 dicembre 2017 o a richiedere 

all’Avvocatura dello Stato di non procedere con il mandato nei confronti dell’ex Presidente della 

Commissione Consiliare per gli Affari di Giustizia Massimo Andrea Ugolini.; il Segretario di 

Stato per gli Affari Esteri Nicola Renzi 

- Intervento del Consigliere Elena Tonnini per comunicare, come già discusso in Ufficio di 

Presidenza e anticipato con lettera ai Capigruppo e ai Segretari di Stato, la sua citazione 

risarcitoria avanti al Tribunale del Lussemburgo e per chiedere la tutela della funzione di 

Consigliere della Repubblica anche mediante un ordine del giorno condiviso dall’Aula 

Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Iro Belluzzi – Pasquale Valentini – Teodoro 

Lonfernini – Roberto Giorgetti – Francesco Mussoni – Gian Matteo Zeppa – Sandra Giardi  – 

Tony Margiotta – Alessandro Mancini – Roberto Ciavatta – Mimma Zavoli – Grazia Zafferani – 

Angelo Della Valle – Pier Luigi Zanotti – Iader Tosi – Nicola Selva – Giuseppe Maria Morganti 

– Dalibor Riccardi – Federico Pedini Amati – Eva Guidi – Alessandro Cardelli; il Segretario di 

Stato per gli Affari Esteri Nicola Renzi; il Consigliere Marianna Bucci che dà lettura e deposita 

un Ordine del Giorno concordato tra tutti i Gruppi Consiliari sulla insindacabilità delle opinioni 

ed affermazioni espresse dai Consiglieri nell’ambito delle sedute consiliari 

- Intervento del Consigliere Iro Belluzzi sulla situazione attuale di Carisp e sulla necessità di 
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cedere gli NPL Carisp-Delta 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Gian Carlo Venturini – Dalibor Riccardi 

- Intervento del Consigliere Gian Carlo Venturini sulla nomina del Dott. Mazzeo alla Vigilanza di 

Banca Centrale della Repubblica di San Marino 

Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Interni Guerrino 

Zanotti; il Consigliere Francesco Mussoni 

- Intervento del Consigliere Gian Matteo Zeppa sull’operato del Congresso di Stato riguardo le 

figure dirigenziali 

- Intervento del Consigliere Alessandro Mancini sull’azione della Maggioranza non improntata 

alla collaborazione con l’Opposizione 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Mimma Zavoli – Federico Pedini Amati 

- Intervento del Consigliere Mimma Zavoli sulla denuncia di membri della Commissione Affari di 

Giustizia verso altri membri della stessa e sul comunicato stampa a firma di tutti i Consiglieri di 

Opposizione che cita il “colpo di Stato” 

Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Denise Bronzetti – Angelo Della Valle – Pier 

Luigi Zanotti – Eva Guidi; il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Nicola Renzi 

- Intervento del Consigliere Denise Bronzetti sulla trasmissione al Consiglio Giudiziario Plenario 

dei verbali della Commissione Affari di Giustizia 

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Eva Guidi 

- Intervento del Consigliere Denise Bronzetti sulla ricusazione del Giudice Pasini nel “caso Asset” 

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Eva Guidi 

 

 

Ore 17.30 

Presenti: 51 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Franco Santi – Marco Podeschi – Guerrino Zanotti – 

Nicola Renzi – Andrea Zafferani 

 

 

Prosecuzione comma comunicazioni 

 

La Reggenza comunica che nell’Ufficio di Presidenza appena svolto si è deciso di porre in 

votazione l’Ordine del Giorno sulla insindacabilità delle opinioni ed affermazioni espresse dai 

Consiglieri nell’ambito delle sedute consiliari prima della chiusura del Comma 1 – Comunicazioni 

mentre l’altro Ordine del Giorno Ugolini verrà posto in votazione prima della conclusione dei 

lavori della presente sessione consiliare 

Il Capogruppo Consiliare del PDCS Alessandro Cardelli chiede di mettere a verbale la richiesta 

che fino a tale momento l’Avvocatura dello Stato non proceda alla formalizzazione di nessun atto 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni interviene per confermare che sino a tale data il 

Congresso non formalizzerà nessuna azione  

 

RISPOSTA INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 
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- Il Segretario di Stato per gli Affari Interni, in sostituzione del Segretario di Stato per il Lavoro, 

risponde all’interrogazione presentata dal Consigliere Iro Belluzzi in data 11 dicembre 2017 per 

conoscere i dati relativi agli avvii al lavoro nel settore privato tra agosto e dicembre 2017, a 

seguito dell’entrata in vigore della Legge n.115/2017 

- Il Segretario di Stato per la Sanità risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri Marianna 

Bucci e Grazia Zafferani, depositata in data 2 gennaio 2018, per chiarimenti in merito alla RSA 

Casale La Fiorina 

Le risposte all’interpellanza presentata dai Consiglieri Stefano Canti, Gian Carlo Venturini, 

Oscar Mina, Pasquale Valentini, Marco Gatti e Mariella Mularoni per chiarimenti in merito al 

mancato rinnovo dell’attuale Dirigente dell’Unità Organizzativa “Istituti Culturali” e 

all’interpellanza presentata dai Consiglieri Stefano Canti, Gian Carlo Venturini, Oscar Mina, 

Pasquale Valentini, Marco Gatti, Mariella Mularoni e Teodoro Lonfernini per chiarimenti in 

merito agli assetti proprietari della società “The Market PropCo S.r.l.”, all’intervenuta 

concessione - da parte del Congresso di Stato - di un credito agevolato in favore della 

medesima nonché riguardo all’attuazione del progetto di investimento denominato “Luxury 

Departement Store San Marino” sono rinviate ad altra sessione consiliare 

 

Alle ore 19.45 la seduta è tolta 

 

 

Ore 21.35 

Consiglieri Presenti 51 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti - Franco Santi – Nicola Renzi 

 

Prosecuzione comma 1 

Votazione Ordine del Giorno sulla insindacabilità delle opinioni ed affermazioni 

espresse dai Consiglieri nell’ambito delle sedute consiliari 

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità, approva l’Ordine del Giorno – 

vedi Allegato n.1 

 

 

2. Dimissioni della Signora Bianca Maria Toccagni da membro dell’Autorità Garante 

per l’Informazione e sua sostituzione 

La Reggenza rammenta che nella sessione consiliare di ottobre 2017 è rimasta in sospeso la 

nomina relativa al comma in oggetto e dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta in data 4 

aprile 2017 

Comunica, inoltre, che la Consulta per l’Informazione non ha designato nessun nominativo 

La nomina viene rinviata ad una prossima sessione consiliare  

 

 

3. Nomina di un membro supplente del Collegio dei Sindaci del Consorzio per la 

Gestione del Fondo di Solidarietà in favore degli Operatori Agricoli ai sensi 

dell’articolo 27 della Legge 5 luglio 1974 n.56 
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Il Consigliere Stefano Canti per il Gruppo Consiliare del PDCS propone il Sig. Nicola Mularoni 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza nomina il Sig. Nicola Mularoni 

membro supplente del Collegio dei Sindaci del Consorzio per la Gestione del 

Fondo di Solidarietà in favore degli Operatori Agricoli per la durata di anni tre – 

Vedi Allegato n.2 (Delibera n.1) 

 

 

4. Dimissioni della Signora Irene Lonfernini quale Presidente del Collegio dei 

Sindaci Revisori dell’A.A.S.S. e sua sostituzione 

La Reggenza rammenta che nelle sessioni consiliari di dicembre 2017 e gennaio 2018 è stato 

effettuato il dibattito relativo al comma in oggetto 

Interviene il Capogruppo di RF Roberto Giorgetti per chiedere il rinvio della nomina 

La nomina viene rinviata ad una prossima sessione consiliare  

 

 

5. Nomina di membri del Collegio dei Sindaci Revisori del Comitato Olimpico 

Nazionale Sammarinese ai sensi degli articoli 25 e 26 della Legge 30 settembre 

2015 n.149 

La Reggenza ricorda che dalla scorsa sessione consiliare era rimasto sospesa la nomina del 

membro di designazione dei Gruppi Consiliari di Maggioranza  

Informa che anche il Presidente designato dal Gruppo di SSD – Avv. Monica Bernardi – non 

può ricoprire l’incarico in oggetto in quanto non iscritta nel Registro dei Revisori Contabili e 

pertanto occorre procedere anche alla designazione del Presidente 

Il Capogruppo di RF Roberto Giorgetti propone il Sig. Dario Cardinali quale membro 

Il Capogruppo di SSD Giuseppe Maria Morganti propone il Sig. Jacopo Angelini quale 

Presidente 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza nomina il Sig. Dario Cardinali 

membro del Collegio dei Sindaci Revisori del Comitato Olimpico Nazionale 

Sammarinese per la durata del quadriennio olimpico – Vedi Allegato n.3 (Delibera 

n.2) 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza nomina il Sig. Jacopo Angelini 

Presidente del Collegio dei Sindaci Revisori del Comitato Olimpico Nazionale 

Sammarinese per la durata del quadriennio olimpico – Vedi Allegato n.4 (Delibera 

n.3) 

 

 

6. Dimissioni della Signora Martina Mazza da membro supplente della Commissione 

di Disciplina e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni della Signora Martina Mazza pervenuta in data 

4 dicembre 2017 

Informa che il Congresso di Stato con delibera n.1 del 22 gennaio 2018 ha preso atto della 

designazione quale membro supplente del Sig. Roberto Boccalatte di competenza del Segretario 

di Stato per gli Affari Interni 
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Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Dott. Roberto 

Boccalatte membro supplente della Commissione di Disciplina in sostituzione 

della Sig.ra Martina Mazza, dimissionaria, per la corrente XXIX Legislatura – Vedi 

Allegato n.5 (Delibera n.4) 

 

 

7. Dimissioni del Signor Mauro Marin da membro della Commissione Risorse 

Ambientali ed Agricole e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni del Signor Mauro Marin pervenuta in data 12 

dicembre 2017  

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa indica il Sig. Enzo Alberto Pasquali 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Sig. Enzo Alberto 

Pasquali membro della Commissione Risorse Ambientali ed Agricole in 

sostituzione del Sig. Mauro Marin, dimissionario, per la corrente XXIX 

Legislatura – Vedi Allegato n.6 (Delibera n.5) 

 

 

8. Presa d’atto della graduatoria del concorso per il reclutamento di un Giudice 

d’Appello, ai sensi dell’articolo 3, quarto comma, della Legge Qualificata 30 

ottobre 2003 n.145, così come modificato dall’articolo 3 della Legge Qualificata 16 

settembre 2011 n.2 

Il Segretario di Stato per la Giustizia riferisce in merito 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Massimo Andrea Ugolini  

Il Consiglio, ai sensi dell’articolo 3, quarto comma, della Legge Qualificata 

n.145/2003 così come modificato dall’articolo 3 della Legge Qualificata n.2/2011 

prende atto della graduatoria del Concorso per il reclutamento di un Giudice 

d’Appello da cui risulta vincitore il Prof. Francesco Caprioli – Vedi Allegato n.7 

(Delibera n.6) 

Precisa che, a mente dell’articolo 4, secondo comma, della legge qualificata sopra 

citata il Giudice d’Appello, dopo la nomina, è soggetto ad un periodo di prova di 3 

anni. 

 

 

9. Istanze d’Arengo 

La Reggenza rappresenta che l’esame di questo comma è la prosecuzione di quello iscritto nella 

sessione precedente di gennaio. In quella sessione si era concordato due interventi per ogni 

Gruppo Consiliare per un totale complessivo di dieci 

Non essendoci obiezioni – nemine contraddicente – si procede allo stesso modo 

 

Istanza d’Arengo per la tutela del patrimonio arboreo di San Marino (istanza 

n.24) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni in sostituzione del Segretario di Stato per il Territorio 

dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in merito  
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In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini – Mara Valentini – Matteo Ciacci 

– Stefano Canti – Giuseppe Maria Morganti 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, respinge l’Istanza in oggetto – 

Vedi Allegato n.8 (Delibera n.7) 

 

Istanza d’Arengo per l’introduzione al secondo comma dell’articolo 1 della Legge 

n.72/1995 della precisazione che non possono rivestire interesse pubblico quelle 

istanze d’Arengo contenenti discorsi di odio, razzismo, discriminazione nonché 

espressioni calunniose, ingiuriose e diffamatorie di individui vivi o defunti 

(istanza n.14)  

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in 

merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Mariella Mularoni – Sandra Giardi – Gian 

Matteo Zeppa – Nicola Selva – Mimma Zavoli – Pasquale Valentini – Eva Guidi 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 37, Voti Contrari 4, approva l’Istanza in oggetto – 

Vedi Allegato n.9 (Delibera n.8) 

 

Istanza d’Arengo per la riapertura dei termini – e la conseguente proroga di sei 

mesi - per l’esercizio dell’opzione finalizzata al mantenimento della cittadinanza 

sammarinese da parte di coloro che al compimento del 18° anno di età non 

abbiano esercitato tale opzione (istanza n.19) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in 

merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Gian Matteo Zeppa – Matteo Ciacci – Stefano 

Palmieri – Pasquale Valentini – Vanessa D’Ambrosio 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità, approva l’Istanza in oggetto – 

Vedi Allegato n.10 (Delibera n.9) 

 

Alle ore 00.00 la seduta è tolta 

 

 

25 gennaio 2018 

 

Ore 13: 55 

Consiglieri Presenti: 52 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti -  Franco Santi – Nicola Renzi – Marco 

Podeschi – Andrea Zafferani 

 

Prosecuzione comma 9 

Istanza d’Arengo per il potenziamento del servizio mensa del Centro Storico di 

San Marino Città (istanza n.21) 
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Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e del parere 

pervenuto dalla Giunta di Castello di San Marino e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Grazia Zafferani – Matteo Ciacci – Denise 

Bronzetti – Fabrizio Perotto – Francesco Mussoni – Roberto Joseph Carlini – Roberto Ciavatta 

– Iro Belluzzi  

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, approva l’Istanza in oggetto – 

Vedi Allegato n.11 (Delibera n.10) 

 

Istanza d’Arengo per la tutela, la conservazione e la valorizzazione della 

residenzialità nel Centro Storico del Castello di San Marino (istanza n.25) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e del parere 

pervenuto dalla Giunta di Castello di San Marino e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Teodoro Lonfernini – Marianna Bucci – 

Alessandro Mancini – Gian Matteo Zeppa – Nicola Selva – Matteo Ciacci – Pasquale Valentini – 

Giuseppe Maria Morganti  

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni  

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità approva l’Istanza in oggetto – 

Vedi Allegato n.12 (Delibera n.11) 

 

Istanza d’Arengo per l’installazione di una “casa dell’acqua” in ogni Castello 

della Repubblica (istanza n.26) 

Il Segretario di Stato per i Rapporti con l’AASS dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e dei 

pareri pervenuti dalle Giunte di Castello di Borgo Maggiore, Faetano, San Marino, Chiesanuova, 

Domagnano, Serravalle, Fiorentino e Montegiardino e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Teodoro Lonfernini – Luca Santolini – Sandra 

Giardi – Nicola Selva – Oscar Mina – Fabrizio Francioni  

Replica del Segretario di Stato per i Rapporti con l’AASS 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 29, Voti Contrari 12, Astenuti 1 approva l’Istanza 

in oggetto – Vedi Allegato n.13 (Delibera n.12) 

 

Istanza d’Arengo per interventi celeri finalizzati ad arrestare il progressivo 

declino del comparto sanitario ospedaliero e a recuperarne le condizioni che in 

passato ne hanno fatto un’eccellenza (istanza n.8) 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in merito 

 

La Reggenza, comunica che, per una migliore organizzazione dei lavori, l’esame dell’istanza 31 

verrà anticipato 

 

Ore 17.30 

Consiglieri Presenti 49 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Podeschi – Franco Santi – Andrea Zafferani – 

Guerrino Zanotti  
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Prosecuzione comma 9 

Prosecuzione esame istanza n. 8 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Teodoro Lonfernini – Marianna Bucci – Iro 

Belluzzi – Denise Bronzetti che dà lettura di un Ordine del Giorno presentato dai Gruppi 

Consiliari di Movimento Civico RETE, PDCS, PSD e PS per impegnare il Segretario di Stato per 

gli Affari Interni, il Congresso di Stato e l’Ufficio di Presidenza ad inserire nell’ordine del giorno 

della prossima sessione consiliare un comma per dibattere della situazione generale dell’Istituto 

per la Sicurezza Sociale e le prospettive di sviluppo dello stesso – Iader Tosi – Roberto Ciavatta 

– Emmanuel Gasperoni – Stefano Canti – Eva Guidi  

Replica del Segretario di Stato per la Sanità  

Replica per fatto personale dei Consiglieri: Denise Bronzetti – Iader Tosi  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, respinge l’Istanza in oggetto – 

Vedi Allegato n.14 (Delibera n.13) 

Per dichiarazioni di voto sull’Ordine del Giorno intervengono i Consiglieri: Matteo Ciacci – 

Marianna Bucci – Iro Belluzzi – Stefano Canti  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza respinge l’Ordine del Giorn0 – 

Vedi Allegato n.15 

 

Istanza d’Arengo per l’introduzione di una legge speciale che tuteli chi è 

estromesso per vari motivi dal mondo del lavoro e che garantisca ad ogni 

cittadino di far fronte ai bisogni di sostentamento funzionali alla conduzione di 

una vita dignitosa (istanza n.31) 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Pier Luigi Zanotti – Pasquale Valentini – Eva 

Guidi  

Replica del Segretario di Stato per il Lavoro  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza approva l’Istanza in oggetto – 

Vedi Allegato n.16 (Delibera n.14) 

 

Alle ore 19.55 la seduta è tolta 

 

 

26 gennaio 2018 

 

Ore 9.00 

Consiglieri presenti:43 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Franco Santi 

 

 

Prosecuzione comma 9 

Istanza d’Arengo per la istituzione di una residenza per anziani con un certo 
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grado di autonomia con la formula di “condominio assistito” in zona prossima al 

Centro Storico di San Marino Città (istanza n.23) 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e del parere 

pervenuto dalla Giunta di Castello di San Marino e riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Teodoro Lonfernini – Marianna Bucci – Nicola 

Selva – Marica Montemaggi che dà lettura dell’Ordine del Giorno presentato dai Gruppi 

Consiliari di Maggioranza per dare mandato al Governo di elaborare entro il 31 dicembre 2018 

una proposta complessiva circa le politiche rivolte al mondo della terza e quarta età da 

sottoporre all’esame della Commissione Consiliare Permanente competente – Pasquale 

Valentini – Eva Guidi – Giovanna Cecchetti 

Replica del Segretario di Stato per la Sanità 

Il Consiglio, con Voti Contrari 28, Voti Favorevoli 16, Astenuti 1, respinge l’Istanza 

in oggetto – Vedi Allegato n.17 (Delibera n.15) 

Per dichiarazioni di voto sull’Ordine del Giorno intervengono i Consiglieri: Marianna Bucci – 

Marica Montemaggi – Pasquale Valentini  

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 28, Voti Contrari 16, Astenuti 1, Non Votanti 1 

approva l’Ordine del Giorno – Vedi Allegato n.18 

 

Istanza d’Arengo per la istituzione di una giornata annuale dedicata al dono 

(istanza n.28) 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marco Nicolini – Giovanna Cecchetti – Mara 

Valentini – Roberto Ciavatta – Mimma Zavoli – Marco Gatti – Eva Guidi 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza approva l’Istanza in oggetto – 

Vedi Allegato n.19 (Delibera n.16) 

 

Istanza d’Arengo per l’utilizzo di immobile sito a Serravalle sottoposto a 

sequestro cautelare da parte di associazioni culturali e di assistenza sociale 

operanti nel medesimo Castello (istanza n.7) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni in sostituzione del Segretario di Stato per la Giustizia 

dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e del parere pervenuto dalla Giunta di Castello di 

Serravalle e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Gian Matteo Zeppa – Stefano Canti – Margherita 

Amici – Vanessa d’Ambrosio 

Il Consiglio, con Voti Contrari 34, Voti Favorevoli 8 respinge l’Istanza in oggetto – 

Vedi Allegato n.20 (Delibera n.17) 

 

Istanza d’Arengo per l’introduzione del divieto di sorvoli da parte di velivoli 

militari e di velivoli non monitorabili (istanza n.22) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni in sostituzione del Segretario di Stato per gli Affari 

Esteri dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Denise Bronzetti – Gian Matteo Zeppa – Marina 

Lazzarini  
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Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Il Consiglio, con Voti Contrari 32, Voti Favorevoli 9, Astenuti 3 respinge l’Istanza 

in oggetto – Vedi Allegato n.21 (Delibera n.18) 

 

10.Dichiarazione di pubblica utilità, permute ed assegnazioni varie 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni in sostituzione del Segretario di Stato per il Territorio 

riferisce in merito alle pratiche di cui al comma in oggetto ovvero: 

1) Autorizzazione alla vendita di fabbricato sito in Via Cingola (Serravalle), ai sensi del 

Decreto Delegato 17 aprile 2015 n.51 (rammenta al riguardo che è richiesta la maggioranza dei 

due terzi (39 voti) così come previsto dall’articolo 2 della Legge n.154/2004) 

2) Proroga termini di inizio e fine lavori di cui alla dichiarazione di pubblica utilità riguardante 

il completamento della viabilità di accesso alla Zona R1 46 Chiesanuova 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Iro Belluzzi – Lorenzo Lonfernini – Alessandro 

Mancini – Stefano Canti 

Replica del il Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 30, Voti Contrari 10, Astenuti 4 non autorizza la 

vendita di fabbricato sito in Via Cingola (Serravalle), ai sensi del Decreto Delegato 

17 aprile 2015 n.51 in quanto la proposta non raggiunge il quorum previsto per 

legge – Vedi Allegato n.22 (Delibera n.19) 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, autorizza la proroga dei termini 

di inizio e fine lavori di cui alla dichiarazione di pubblica utilità riguardante il 

completamento della viabilità di accesso alla Zona R1 46 Chiesanuova e stabilisce 

che i lavori di realizzazione dell’opera dovranno essere iniziati entro il 28 febbraio 

2018 e dovranno essere terminato entro e non oltre il 28 febbraio 2023 – Vedi 

Allegato n.23 (Delibera n.20) 

 

 

11.Ratifica Decreti Delegati  

La Reggenza dà lettura dell’elenco dei decreti da ratificare 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni chiede lo scorporo dei Decreti Delegati nn.127/2017 e  

128/2017 e di rinviare la ratifica del n.148/2017 

Il Consigliere Grazia Zafferani chiede lo scorporo dei Decreti Delegati nn. 134/2017, 141/2017 e 

149/2017 

Il Segretario di Stato per l’Industria chiede lo scorporo del Decreto Delegato n. 132/2017 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza ratifica i Decreti Delegati nn.130, 

131, 133, 143, 145 e 146 dell’anno 2017 – Vedi Allegato n.24 (Delibera n.21) 

 

Esame Decreto Delegato 31/10/2017 n.127 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marianna Bucci che, a nome del Gruppo 

Consiliare di Movimento Civico RETE preannuncia emendamenti uno dei quali poi ritirato, altri 

accolti e altri respinti - Mirco Tomassoni – Pasquale Valentini che, a nome del Gruppo 

Consiliare del PDCS preannuncia emendamenti alcuni dei quali poi ritirati e altri respinti – 

Mimma Zavoli – Matteo Ciacci – Marina Lazzarini – Alessandro Mancini – Marco Gatti 
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Replica del Segretario di Stato per la Sanità che, a nome del Governo preannuncia emendamenti 

poi accolti 

 

 

Alle ore 13.55 la seduta è tolta 

 

30 gennaio 2018 

 

Ore 14.00 

Consiglieri presenti: 50 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Podeschi – Franco Santi - Simone Celli – Augusto 

Michelotti – Guerrino Zanotti 

 

 

La Reggenza comunica che, stante l’assenza del Consigliere Mirco Tomassoni, occorre procedere 

alla sostituzione di un membro dell’Ufficio di Segreteria 

Il Consigliere Giuseppe Maria Morganti propone il Consigliere Roberto Joseph Carlini quale 

sostituto per la seduta odierna 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Consigliere Roberto 

Joseph Carlini membro dell’Ufficio di Segreteria per la seduta odierna in 

sostituzione del Consigliere Mirco Tomassoni, assente 

 

Prosecuzione comma 11  

Prosecuzione esame Decreto Delegato 31/10/2017 n.127 

 

 

Ore 17.45 

Consiglieri presenti: 50 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Franco Santi – Simone Celli – Guerrino Zanotti – Andrea 

Zafferani  

 

 

Prosecuzione comma 11  

Prosecuzione esame Decreto Delegato 31/10/2017 n.127 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza ratifica il decreto delegato in 

oggetto comprensivo delle modifiche e degli emendamenti accolti – Vedi Allegato 

n.25 (Delibera n.22) 

 

Esame Decreto Delegato 31/10/2017 n.128 e relativa Errata corrige in data 

07/11/2017 

Il Segretario di Stato per le Finanze riferisce in merito e, a nome del Governo, preannuncia 

emendamenti, poi accolti 
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In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marco Gatti – Iro Belluzzi – Teodoro Lonfernini 

– Stefano Palmieri – Roberto Ciavatta che, a nome del Gruppo Consiliare di Movimento Civico 

RETE, preannuncia emendamenti, poi respinti – Alessandro Mancini – Gian Carlo Capicchioni 

che, a nome del Gruppo Consiliare del PSD, preannuncia emendamenti, poi respinti – Sandra 

Giardi – Gian Matteo Zeppa  

Replica del Segretario di Stato per le Finanze 

 

La Reggenza convoca i Capigruppo per informarli che il Decreto Delegato n.128/2017 deve 

essere ratificato entro le ore 23.59 di domani 31 gennaio 2018 per non decadere. Formula due 

ipotesi: 

1) con l’assenso unanime di tutti proseguire la seduta in corso oltre le ore 20.00 per terminare 

l’esame del decreto; 

2) procedere con votazione dei 2/3 per modificare la convocazione posticipando l’inizio 

dell’esame del comma 12, previsto per domani alle ore 13.30, al termine dell’esame del 

decreto. 

Invita quindi i Gruppi Consiliari a confrontarsi ed a prendere una decisione entro le ore 

20.00  

 

Prosecuzione esame Decreto Delegato 31/10/2017 n.128 e relativa Errata corrige 

in data 07/11/2017 

 

La Reggenza riconvoca i Capigruppo prima del termine della seduta e, preso atto che non vi è 

un accordo fra i Gruppi Consiliari, comunica che i lavori riprenderanno come da convocazione 

e cioè alle ore 13.30 con l’esame del comma 12, salvo che pervenga una richiesta da approvarsi 

con votazione dei 2/3 - prima dell’apertura del comma 12 - per chiedere di modificare la 

convocazione e quindi di terminare l’esame del Decreto Delegato n.128/2017 

 

Alle ore 20.00 la seduta è tolta 

 

 

31 gennaio 2018 

 

 

Ore: 13.55 

Consiglieri presenti: 48 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Simone Celli – Guerrino Zanotti – Marco Podeschi – 

Andrea Zafferani – Augusto Michelotti 

 

La Reggenza comunica che, stante l’assenza del Consigliere Mirco Tomassoni, occorre procedere 

alla sostituzione di un membro dell’Ufficio di Segreteria 

Il Consigliere Giuseppe Maria Morganti propone il Consigliere Roberto Joseph Carlini quale 

sostituto per la seduta odierna 
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Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Consigliere Roberto 

Joseph Carlini membro dell’Ufficio di Segreteria per la seduta odierna in 

sostituzione del Consigliere Mirco Tomassoni, assente 

 

I Gruppi di maggioranza formulano la proposta di riprendere l’esame del Decreto Delegato 

n.128/2017, da iniziare verso le 21.15 o le 22.00 della seduta odierna, in modo tale da ratificarlo 

entro le 24.00 affinché non decada, indipendentemente dallo stato del dibattito in corso. A fronte 

della richiesta di votazione per la modifica dell’ordine del giorno, i Capigruppo concordano di 

riaggiornarsi verso il termine della seduta pomeridiana per poi porre in votazione la suddetta 

richiesta alla ripresa dei lavori 

 

12.Riferimento sulla situazione economico-finanziaria della Repubblica di San 

Marino alla luce della “Missione ai sensi dell’articolo IV del Fondo Monetario 

Internazionale” e successivo dibattito 

Il Segretario di Stato per le Finanze riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Interni; il Segretario di 

Stato per l’Istruzione; il Segretario di Stato per l’Industria; il Segretario di Stato per il Territorio; 

i Consiglieri: Eva Guidi – Teodoro Lonfernini – Lorenzo Lonfernini – Luca Santolini – 

Giovanna Cecchetti – Marianna Bucci – Fabrizio Perotto – Mariella Mularoni – Roberto Joseph 

Carlini – Alessandro Bevitori – Gian Matteo Zeppa – Nicola Selva 

 

 

Ore 17.31 

Consiglieri presenti: 51 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Simone Celli – Guerrino Zanotti – Marco Podeschi – 

Andrea Zafferani 

 

 

Prosecuzione comma 12 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Denise Bronzetti – Marica Montemaggi - 

Grazia Zafferani – Emmanuel Gasperoni – Stefano Canti – Sandra Giardi che presenta due 

Ordini del Giorno conclusivi a nome del Gruppo Consiliare RETE e di Movimento Democratico 

San Marino Insieme uno per impegnare il Governo ad adottare decreto di abrogazione dei 

provvedimenti relativi alla convertibilità del credito di imposta, da portare in ratifica entro 

febbraio 2018 e l’altro affinché sia dato mandato ai Sindaci di Governo di escludere cessioni di 

quote del capitale sociale fino al risanamento di Cassa di Risparmio e valutare eventuali azioni 

di responsabilità nei confronti dei dirigenti, impegnando poi il Governo a presentare una 

normativa per favorire forme di azionariato a fini solidaristici e vincolare la redistribuzione degli 

utili a investimenti sul territorio – Angelo Della Valle – Oscar Mina – Iader Tosi – Fabrizio 

Francioni – Marco Nicolini – Gian Carlo Capicchioni – Massimo Andrea Ugolini 

 

Alle ore 19.47 la seduta è tolta 
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Ore: 21.34 

Consiglieri presenti: 51 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Guerrino Zanotti – Simone Celli – Nicola Renzi – Andrea 

Zafferani 

 

Terminato l’appello, la Reggenza convoca l’Ufficio di Presidenza allo scranno reggenziale e 

sospende momentaneamente la seduta.  

Alla ripresa dei lavori, la Reggenza comunica i termini dell’accordo raggiunto dall’Ufficio di 

Presidenza, ovvero procedere con votazione dei 2/3 per modificare la convocazione in modo da 

riprendere l’esame del comma 11 – dedicandovi l’intera serata odierna al fine di poter esaminare 

e ratificare il Decreto Delegato n.128/2017 entro la sera odierna nonché procedere alla ratifica 

dei restanti Decreti Delegati – posticipando a domani pomeriggio la prosecuzione del dibattito 

relativo al comma 12, terminato il quale l’Ufficio di Presidenza tornerà a riunirsi per fare il punto 

della situazione al fine di verificare lo stato dei lavori ed individuare quali ulteriori commi, tra 

quelli restanti, poter eventualmente trattare. Ciò con l’indicazione, sin da ora, di porre in 

votazione gli Ordini del Giorno previsti al comma 16 nonché gli Ordini del Giorno presentati nella 

sessione consiliare in corso. 

Pone pertanto in votazione la mozione d’ordine per richiedere l’anticipazione, a stasera, della 

prosecuzione del comma 11 (ratifica Decreti Delegati), precisando che la restante parte 

dell’accordo raggiunto tra i Gruppi sarà posta in votazione nella giornata di domani. 

Il Consiglio con votazione palese, all’unanimità (51 votanti), delibera la prosecuzione 

del comma 11  

 

Prosecuzione comma 11 

Prosecuzione esame Decreto Delegato 31/10/2017 n.128 ed Errata corrige in data 

07/11/2017 

Intervento del Segretario di Stato per le Finanze a livello dell’articolo 11 per precisare a verbale 

che “il principio sancito da questi emendamenti è proprio quello espresso dall’articolo 11 – così 

come proposto dal Governo - motivo per cui tale principio è assolutamente condivisibile. 

Risultano pertanto pleonastici sia l’inserimento – al comma 1 - della dicitura “soli” che l’intero 

comma 3. Credo altresì che, anche sul piano della tecnica legislativa, non sia necessario 

inserire questo tipo di interventi. Però a verbale esprimiamo assoluta condivisione di questi 

principi e cioè che siano i redditi -  soltanto i redditi - che sono oggetto della procedura. Mentre 

tutti gli altri redditi, che non sono stati fatti oggetto da parte dei contribuenti di questa 

procedura, possono essere ovviamente assoggettabili alla disciplina normativa prevista dal 

resto dell’apparato normativo. Precisiamo ciò a verbale, con il respingimento di questi due 

emendamenti perché – di fatto – già insiti nella ratio, nella finalità di questo provvedimento.”.  

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 31, Voti Contrari 17, Astenuti 2 ratifica il decreto 

delegato in oggetto comprensivo delle modifiche e degli emendamenti accolti – 

Vedi Allegato n.26 (Delibera n.23) 
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Esame Decreto Delegato 27/11/2017 n.132 

Il Segretario di Stato per l’Industria riferisce in merito precisando a verbale che “Abbiamo 

ricevuto una nota dall’U.S.C. evidenziante alcune criticità in questa normativa, tra cui ne 

abbiamo ritenuta ragionevole in particolare una. Purtroppo però – essendo già stata prevista 

dal decreto la tassazione per il 2018 - chiaramente non era possibile cambiare in corsa la 

tassazione per quelle attività che l’avevano già pagata: mentre cambiarla solamente per le 

altre attività sarebbe stata chiaramente una disparità di trattamento. Ci siamo pertanto 

ripromessi - preciso a verbale -  di rivedere per l’anno prossimo questo decreto, unitamente 

agli importi da esso previsti, in modo da tenere conto di questa criticità che è stata evidenziata 

In particolare l’elemento critico che abbiamo condiviso è quello relativo al fatto che la 

tassazione - in questo momento - è fissa, a prescindere dall’entità delle vendite fatte da 

un’attività venda ovvero a prescindere da quanto un’attività utilizzi effettivamente lo stemma 

della Repubblica. E questo chiaramente è un elemento che necessita di una qualche 

sistemazione.” 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il decreto delegato in 

oggetto – Vedi Allegato n.27 (Delibera n.24) 

 

Esame Decreto Delegato 04/12/2017 n.134 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Gian Matteo Zeppa che, a nome del Gruppo 

Consiliare di Movimento Civico RETE, preannuncia un emendamento, poi respinto 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il decreto delegato in 

oggetto – Vedi Allegato n.28 (Delibera n.25) 

 

Esame Decreto Delegato 18/12/2017 n.141  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il decreto delegato in 

oggetto – Vedi Allegato n.29 (Delibera n.26) 

 

Esame Decreto Delegato 28/12/2017 n.149 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il decreto delegato in 

oggetto – Vedi Allegato n.30 (Delibera n.27) 

 

Alle ore 23.15 la seduta è tolta 

 

 

1 febbraio 2018 

 

Ore: 15:25 

Consiglieri presenti: 52 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Simone Celli – Marco Podeschi – Guerrino Zanotti – 

Franco Santi – Nicola Renzi 

 

La Reggenza comunica che stante l’assenza del Consigliere Mirco Tomassoni occorre procedere alla 
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sostituzione di un membro dell’Ufficio di Segreteria del CGG 

Il Consigliere Giuseppe Maria Morganti propone il Consigliere Roberto Joseph Carlini quale 

sostituto per la seduta odierna 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, nomina il Consigliere Roberto 

Joseph Carlini membro dell’Ufficio di Segreteria per la seduta odierna in 

sostituzione del Consigliere Mirco Tomassoni, assente 

 

Prosecuzione esame comma 12 

In sede di dibattito intervengono altresì: i Consiglieri Tony Margiotta – Francesco Mussoni – 

Alessandro Mancini – Matteo Ciacci – Elena Tonnini – Marina Lazzarini – Pasquale Valentini 

che dà lettura di un Ordine del Giorno conclusivo presentato a nome dei Gruppi Consiliari di 

Opposizione per impegnare il Congresso di Stato a convocare entro febbraio 2018 una 

conferenza permanente dei rappresentanti delle forze politiche, economiche e sindacali per 

definire le linee di indirizzo del progetto nazionale relativo al quadro economico della finanza 

pubblica e dell’AQR e a presentare, entro il 31 marzo 2018, un piano di stabilità nazionale del 

sistema bancario e finanziario, rafforzando la collaborazione con il Fondo Monetario 

Internazionale – Federico Pedini Amati che presenta un Ordine del Giorno conclusivo a nome 

del Gruppo Consiliare RETE e di Movimento Democratico San Marino Insieme per impegnare il 

Congresso di Stato a calendarizzare entro la metà di febbraio 2018 un confronto tra le forze 

politiche e il Consiglio di Amministrazione di Cassa di Risparmio sul piano industriale di Cassa e 

sulla riorganizzazione del personale e a favorire iniziative di formazione per la gestione interna 

dei crediti deteriorati – Stefano Palmieri – Iro Belluzzi che dà lettura della nuova formulazione 

dell’Ordine del Giorno conclusivo presentato a nome dei Gruppi Consiliari di Opposizione in 

sostituzione del precedente – Gian Carlo Venturini; il Segretario di Stato per gli Affari Esteri; i 

Consiglieri: Luca Boschi – Roberto Ciavatta – Roberto Giorgetti – Marco Gatti – Giuseppe 

Maria Morganti che dà lettura di un Ordine del Giorno per impegnare il Governo a presentare 

entro il 31 marzo 2018 un piano di stabilità nazionale del sistema bancario e finanziario, 

avviando poi il confronto con le parti politiche e sociali e rafforzando la collaborazione con il 

Fondo Monetario Internazionale  

Replica del Segretario di Stato per le Finanze 

 

Alle ore 20.00, concluse le repliche, la Reggenza sospende la seduta i cui lavori riprenderanno 

con l’esame e la votazione degli ordini del giorno presentati con riferimento al comma 12 

 

Ore: 21.40 

Consiglieri presenti: 54 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Simone Celli – Marco Podeschi – Guerrino Zanotti – 

Franco Santi – Nicola Renzi 

 

 

Prosecuzione comma 12 

Votazione Ordini del Giorno 

Intervento del Consigliere Teodoro Lonfernini che dà lettura di un nuovo Ordine del Giorno 
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presentato dai Gruppi Consiliari di Opposizione in sostituzione del precedente 

Interviene il Segretario di Stato per le Finanze 

Per dichiarazioni di voto sugli Ordini del Giorno depositati intervengono i Consiglieri: Federico 

Pedini Amati – Roberto Ciavatta – Teodoro Lonfernini – Iro Belluzzi – Roberto Giorgetti – 

Alessandro Mancini – Giuseppe Maria Morganti – Marianna Bucci che ritira uno degli Ordini 

del Giorno precedentemente presentati dal Gruppo Consiliare RETE e di Movimento 

Democratico San Marino Insieme e dà lettura di un nuovo Ordine del Giorno conclusivo 

concordato da tutti i Gruppi Consiliari – Matteo Ciacci 

 

Votazione Ordine del Giorno per impegnare il Governo a presentare entro il 31 

marzo 2018 un piano di stabilità nazionale del sistema bancario e finanziario, 

avviando poi il confronto con le parti politiche e sociali e rafforzando la 

collaborazione con il Fondo Monetario Internazionale  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza approva l’Ordine del Giorno – 

Vedi Allegato n.31 

 

Votazione Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare RETE e da 

Movimento Democratico San Marino Insieme per impegnare il Governo ad 

adottare decreto di abrogazione dei provvedimenti relativi alla convertibilità del 

credito di imposta, da portare in ratifica entro febbraio 2018 

Il Consiglio, con Voti Contrari 30, Voti Favorevoli 22, respinge l’Ordine del Giorno 

- Vedi Allegato n.32 

 

Votazione Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare RETE e da 

Movimento Democratico San Marino Insieme affinché sia dato mandato ai 

Sindaci di Governo di escludere cessioni di quote del capitale sociale fino al 

risanamento di Cassa di Risparmio e valutare eventuali azioni di responsabilità 

nei confronti dei dirigenti, impegnando poi il Governo a presentare una 

normativa per favorire forme di azionariato a fini solidaristici e vincolare la 

redistribuzione degli utili a investimenti sul territorio 

Il Consiglio, con Voti Contrari 32, Voti Favorevoli 19, Astenuti 1, respinge l’Ordine 

del Giorno - Vedi Allegato n.33 

 

Votazione Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di Opposizione per 

impegnare il Congresso di Stato a convocare entro febbraio 2018 una conferenza 

permanente dei rappresentanti delle forze politiche, economiche e sindacali per 

definire le linee di indirizzo del progetto nazionale relativo al quadro economico 

della finanza pubblica e dell’AQR e a presentare, entro il 31 marzo 2018, un piano 

di stabilità nazionale del sistema bancario e finanziario, rafforzando la 

collaborazione con il Fondo Monetario Internazionale 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza respinge l’Ordine del Giorno – 

Vedi Allegato n.34 
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Votazione Ordine del Giorno per impegnare il Congresso di Stato a 

calendarizzare entro la metà di febbraio 2018 un confronto tra le forze politiche e 

il Consiglio di Amministrazione di Cassa di Risparmio sul piano industriale di 

Cassa e sulla riorganizzazione del personale e a favorire iniziative di formazione 

per la gestione interna dei crediti deteriorati 

Il Consiglio, con votazione palese, all’unanimità approva l’Ordine del Giorno – 

Vedi Allegato n.35 

 

Concluso il comma 12, la Reggenza convoca i Capigruppo per decidere le modalità di 

prosecuzione dei lavori consiliari 

Alla ripresa della seduta la Reggenza informa che i Capigruppo, all’unanimità, hanno in 

primis concordato di anticipare l’esame del comma 16 

Il Consiglio, con votazione palese (49 voti favorevoli) anticipa l’esame del comma 

16 

 

16.Votazione Ordini del Giorno presentati nelle precedenti sessioni consiliari: 

a) Ordine del Giorno presentato dalla Coalizione Democrazia in Movimento e dai 

Gruppi Consiliari del PSD e del PS per la revisione della normativa al fine della 

parità di trattamento delle persone LGBTI 

b) Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare di Movimento Civico 

R.E.T.E. per la consegna al Presidente della III Commissione Consiliare 

Permanente della relazione Carisp redatta dal già Direttore di BCSM, Dott. 

Savorelli, indirizzata al F.M.I. e consegnata al CCR 

c) Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare di Movimento Civico 

R.E.T.E. per impegnare il Governo a riferire nella prima seduta utile del 

Consiglio Grande e Generale o della Commissione Consiliare competente sui 

giochi della sorte e relativi progetti e partnership 

d) Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di Maggioranza affinché 

sia intrapreso un percorso con le forze politiche e sociali per giungere alle 

modifiche normative di tutela delle unioni affettive 

e) Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di Opposizione per una 

valutazione generale sui vari servizi offerti dalla struttura Casale La Fiorina e 

per l’istituzione di un organismo di confronto tra la struttura e le famiglie degli 

ospiti 

f) Ordine del Giorno presentato da tutti i Gruppi Consiliari affinché sia 

intrapresa una ricognizione – con riferimento dei relativi esiti in IV 

Commissione Consiliare Permanente entro il 30 giugno 2018 – riguardo alla 

pregressa collaborazione tra istituzioni sammarinesi e la comunità “Il 

Forteto”, propedeutica all’attivazione di eventuali azioni legali nei confronti 

dei responsabili di tale comunità e perché sia intrapresa una specifica attività 

volta al rafforzamento dell’apparato normativo in tema di tutela e salvaguardia 

dei minori dai pericoli di abuso e maltrattamento  

Il Capogruppo Roberto Ciavatta, come preannunciato nella riunione appena svoltasi al tavolo 
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della Reggenza, comunica la disponibilità del proprio Gruppo a soprassedere alla discussione 

degli Ordini del Giorno di cui al comma in oggetto con l’impegno a discuterli nella prossima 

sessione consiliare 

Il Capogruppo Giuseppe Maria Morganti, a nome dei Gruppi di Maggioranza, accoglie la 

suddetta proposta 

Il Consigliere Stefano Canti, come concordato nella riunione appena svoltasi, chiede di porre 

in votazione l’Ordine del Giorno presentato in comma comunicazioni dai Gruppi Consiliari di 

Opposizione per impegnare il Congresso di Stato a ritirare la delibera n.121 del 29 dicembre 

2017 o a richiedere all’Avvocatura dello Stato di non procedere con il mandato nei confronti 

dell’ex Presidente della Commissione Consiliare per gli Affari di Giustizia Massimo Andrea 

Ugolini, proponendo altresì la riduzione dei tempi per le dichiarazioni di voto a 5 minuti per 

intervento 

La Reggenza sottopone la proposta al Consiglio 

Il Consiglio, nemine contradicente, accoglie la proposta di esaminare l’Ordine del 

Giorno presentato in comma comunicazioni e di prevedere la riduzione dei tempi 

di intervento per dichiarazioni di voto a 5 minuti per ciascun Gruppo o Lista 

 

Votazione Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di Opposizione per 

impegnare il Congresso di Stato a ritirare la delibera n.121 del 29 dicembre 2017 

o a richiedere all’Avvocatura dello Stato di non procedere con il mandato nei 

confronti dell’ex Presidente della Commissione Consiliare per gli Affari di 

Giustizia Massimo Andrea Ugolini 

Il Consigliere Pasquale Valentini illustra l’Ordine del Giorno 

Interviene il Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Gian Matteo Zeppa – Iro Belluzzi – Teodoro 

Lonfernini – Federico Pedini Amati – Denise Bronzetti – Roberto Giorgetti – Eva Guidi – 

Mimma Zavoli 

Il Consigliere Massimo Andrea Ugolini interviene per comunicare la propria astensione dal voto 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, respinge l’Ordine del Giorno – 

Vedi Allegato n.36 

 

 

Alle ore 00.37 la seduta è tolta 

 

 

 

 

I CAPITANI REGGENTI 

 

 

 

L’UFFICIO DI SEGRETERIA 


